

广东新高考方案正式落地实施,考生如何应对?

# 选科从职业规划入手 志愿填报要注意梯度

近日,《广东省2021年普通高等学校招生考试和录取工作实施方案公布》(简称《实施方案》)正式发布,标志着广东2021年“新高考”进入实质性落地实施阶段。新高考方案下,学生该如何提前做好选科规划,高考生该如何进行志愿的填报,学校将如何应对2021年高考招生?记者采访了多位广东高校资深招录专业人士和高中教师,为大家一一解答。

■新快报记者 王娟 罗清峣

## 填报志愿要切记保持梯度

新高考改革后,志愿填报与投档录取采用“院校专业组+专业(类)”模式,普通类本科院校设45个平行志愿。这对考生报考来说,会有什么影响?

广东多位高校招生办资深人士都认为,与往年的15个志愿相比,45个平行志愿为考生提供了更多选择空间,但同时也对考生选择专业提出了更高的要求。

广州软件学院执行董事兼常务副院长迟云平认为,45个平行志愿,考生报考的选择权得到充分尊重。考生可根据自身专长、兴趣爱好与职业规划,以志愿组合形式灵活多样选择理想的院校和专业。

但他认为,高中生对专业的认知水平普遍相对浅显,在新高考志愿模式下,更多的平行志愿数对他们提出了更高的专业认知要求,到底以院校排名还是专业排名作为填报参照,考生可能会

拿捏不准;同时,对于部分教育资源欠发达地区,考生可能因为缺乏专业系统的志愿填报指导,选择听从家长、老师建议,甚至跟风填报,最终选择了不适合的专业。

广东另一所高校的招生办主任也认为“更多的选择并不意味着能够做出好的选择”,他建议,考生应根据根据自身实际情况、院校专业组的设置情况科学安排,多咨询专家意见。他认为,无论是往年的15个院校志愿还是新政策中的45个志愿,考生都应按照自己的实际情况进行填报,要有“冲、稳、保”的思路,同时在学校和志愿组内的专业选择方面要有梯度,避免被调剂。

迟云平也建议,考生填报志愿时,要提前了解拟报院校专业设置情况,充分考虑专业计划数与选考科目要求,

结合自己的成绩、兴趣特长、体检等各方面综合考量。结合拟报高校情况,分梯度填写志愿,有助于加大录取到心仪高校的几率。

不过他也提醒,新高考模式下,平行志愿数虽增加不少,但在该录取批次只有一次投档机会。考生须认真做好志愿填报准备工作,可到广东省教育考试院官网的选考科目查询系统查看拟报学校选考科目要求,仔细查阅拟报高校招生章程,并参照该校往年录取分数线,合理报考。

## 服从专业调剂很重要

此前,专业服从调剂是可在招生院校未完成计划的专业内进行调剂,但在新高考方案中,只能在同一个院校专业组未完成计划的专业内进行专业调剂。这将对考生填报志愿带来哪些影响?

广东外语外贸大学南国商学院招生办处长助理郑芝鸿认为,对考生来说,这提高了读到自己喜欢的专业的机会。对高校来说,新高考对专业的硬

实力提出了更高的要求,一些专业不再受本校最低录取分的保护,倒逼专业提升办学质量。

迟云平认为,只能在同一个院校专业组未完成计划的专业内进行专业调剂,对考生志愿填报的合理性提出了更高的要求,考生必须提前做好规划,全面了解所填报院校专业组具体专业情况。他同时建议考生服从专业调剂,避免因专业不服从造成退档。

## “数学不分文理”影响不大

新高考方案下,广东高考分为春节高考和夏季高考,夏季高考由3门全国统一高考科目和3门广东省普通高中学业水平选择性考试科目组成,实行“3+1+2”考试模式,不再分文理科,数学科目也确定不分文理。

有高校招生办负责人认为,新的政策实行数学科目不分文理,是国家更加重视基础学科的学习的体现,也意味着对文科生有更高的要求,文科生需要和理科生“同等地重视数学”。

郑芝鸿认为,由于各高校录取是以专业组进行投档,同一专业组的选

考科目基本一致,不同专业组的投档分数线也不一样,因此数学不分文理在新高考中影响不大。

迟云平认为,数学作为一门思维训练的基础课,着重考查学生的理性思维和逻辑推理能力,以往通过文科、理科数学分卷考试,存在争议,新高考已经淡化文理界限,所以数学不再分文理对学生来说并不存在影响。他认为,广东省新高考改革按照有利于促进学生健康发展、有利于高校科学选拔人才,注重学生综合素质培养,为学生的就业选择提供更多可能。

■VCG供图

## 选科指导

### 从职业规划入手 不要忽视赋分规则

在新高考下,选科变得更为复杂,也更为重要,需要高度重视起来。新高考的高中选科一般在高二学年开始,“3+1+2”模式下,应该怎么选科?新快报记者采访了解到,走班选课的核心依据是高校相关专业对选科的要求。记者查阅教育部在2017年底出台的《指导目录》发现,如果选择传统的物化生,有约20个专业不能报考;如果选择物理,大约96%的专业都可以报考;若选择传统的文科,即史地政组合,会有200多个专业不能报考。

学而思培优广州分校高考政策研究中心的相关人士表示,选科时要从职业规划、目标院校专业和赋分规则三个方面入手。

首先以职业规划为导向,需结合个人性格特点以及爱好、特长,以未来职业直接指导科目选择。“家长要帮助孩子思考,孩子适合什么样的职业,了解这个职业对应什么样的专业,这个专业在哪个高校是比较有竞争力等等细节问题。”

其次要考虑目标院校专业近几年的选考科目要求,做好升学资料的收集工作,可以查询大学对于专业的选科要求,往年该所大学专业所录取的学生的全省排名情况,再比对学生现状,结合学生的以往成绩、学科负荷指数进行综合考虑。

最后还要注重选考科目的赋分规则。对于“四选二”的选考科目,新高考政策下实际计入总分的并非卷面成绩,而是根据等级和公式进行连续赋分后得出最终成绩。“所以在考虑学科优势时,不要只看当下,还要考虑高三综合后各科目的潜力与优势,好的排名才会有高的赋分。”

至于选考人数的多少,研究中心该人士表示,学生和家长不需要过分担忧。“选考人数多,竞争压力也会比较大;选考人数少,说明该科目较难或专业覆盖一般,都是各有利弊的。”在这种赋分规则下,之前的“多拿一分是一分”已经不是目标了,学生更应该关心的是如何提升整体能力,从而在排名上上升一个段位。

要特别注意的是,若是不注意赋分规则,一味追求拿最高分数的组合,也许会吃亏。记者了解到,由于物理是典型难拿高分的科目,所以在2017年,浙江实行第一年新高考政策时就出现了选考物理人数下降的现象。但当年选考物理的学生,本科率高出其他组合23%。这也说明,好的结果不在于分数的绝对高低,而是选科组合。

学而思研究中心进一步分析,新高考政策下,数学不分文理,难度上也势必会有变化,学生需要在高一就非常注重数学,外语科目的听说考试由15分变为20分,需要加强英语听说练习。建议考生要在高一时广泛涉猎,每门课均进行尝试,尽早发现自己擅长和适合的科目,“保证主要科目的重点学习和选择科目的兴趣学习是非常重要的,明确方向、持续努力,就能拥有更多选择的余地。”

